MATEMATICKA OLYMPIADA

pre ziakov zakladnych skol
a nizsich rocnikov osemroc¢nych gymnazii

52. roénik, skolsky rok 2002/2003
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Mili Ziaci,
mate radi zaujimavé matematické uUlohy a chceli by ste s
zasUtazit v ich rieseni? Ak ano, zlcastnite sa Matematicke
olympiaddy (MO). Sutaz je dobrovolna a nesuvisi s klasifikaciou z
matematiky. Matematicka olympiada méa niekorko kategorii. V tomto
letaku ngjdete Ulohy, ktoré s uréené Zziakom zékladnych k6l (ZS) a
prvych styroch ro¢nikov osemro¢nych gymnazii (OG).
Kategoria Z9
jeuréenapre Ziakov 9. roénika ZS a 4. ro¢nika OG.
Kategoria Z8
jeuréenalen pre Ziakov 8. ro¢nika ZS.
Kategoria Z7
je uréenapre ziakov 7. ro¢nika ZS a 3. ro¢nika OG.
Kategoria Z6
je uréenapre Ziakov 6. roénika ZS a 2. ro¢nika OG.
Kategoria Z5
je uréenapre Ziakov 5. roénika ZS a 1. ro¢nika OG.
Kategoria Z4
je uréenapre ziakov 4. roénika ZS.

So sthlasom svojho ucitela matematiky mozete sutazit
| v niektorg kategorii urceng pre vysSi ro¢nik (g v kategorii Z8),
alebo v kategoriach A, B, C a P, ktoré su uréené pre ziakov strednych
Skal (Ulohy st uverginené v letakoch MO pre stredneé skoly).

Priebeh sitaze

Kategoria Z4 pozostava z doméceho a skolského kola, kategorie
Z5, Z6, Z7, Z8 z doméceho a okresného kola, kategéria Z9 z
doméceho, okresného a krajského kola

V rémci doméceho kola rieSite 6 Uloh, ktoré si v tomto letaku.
RieSenia uloh odovzdajte svojim ucite’om matematiky najneskor
v tychto ter minoch:

kategoria jednatrojica uloh druha trojica uloh

Z4. 75, 79 4. november 2002 16. december 2002

Z6,77,78 2. december 2002 27. februar 2003
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Vas ucitelia vam rieSenia opravia a ohodnotia podla stupnice:
1 - vyborne, 2 - dobre, 3 - nevyhovuje.

Uspednym rieSitelom doméaceho kola sa stava ziak, ktory bude
mat’ ohodnotené aspon 4 ulohy stupnom aspon dobre. Prace vSetkych
Uspednych rieSitel'ov kategoérii Z5 - Z9 zaSle vaSa Skola okresng
komisii MO. Ten z nich vyberie ngjlepsSich rieSitel'ov a pozve ich do
okresného kola. V ramci neho rieSite Ulohy podobného rézu ako
v doméacom kole, avsak klauzlirne, to znamena, ze na rieSenie méte
k dispozicii obmedzeny ¢as, (v kategorii Z5, Z6, Z7, Z8 - 2 hodiny,
v kategorii Z9 - 4 hodiny) a nemdzete vyuzivat' cudziu pomoc. V
kategorii Z4 sa Uuspesni riesitelia domaceho kola zucéastnia skolského
klauzdrneho kola. Najlepsi riesitelia okresného kola kategorie Z9
budu pozvani do krajského kola.

Terminy:

kategoria Il. kolo lll. kolo

Z4 29. januar 2003 |---—----

Z5 29. januar 20038 |-------

Z6-728 9. april 2003  |---—---

Z9 29. januar 2003 19. marec 2003

Pokyny arady sut’aziacim

RieSenie sutaznych uloh vypracujte citatelne na listy formatu
A4. Kazdu ulohu za¢nite na novom liste a uved'te vI'avo hore zéhlavie
podl'avzoru:

Jozef Plachy, 7.C
ZS Hodzova ul. 5, 949 01 Nitra
Uloha Z7-1-2

RieSenie piste tak, aby bolo mozné sledovat’ vas myslienkovy
postup, podrobne vysvetlite, ako ste uvazovali. Uvedomte i, ze sa
hodnoti nielen vysledok, ku ktorému ste dodli, ale hlavnhe spravnost
Gvah, ktoré k nemu viedli. Préce, ktoré nebudl spihat’ tieto
podmienky, alebo budd odovzdané po termine, nebudu do sutaze
prijaté.
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Kategoria Z4

Z4-1-1
Na konske farme Kopytko maju len biele, hnede a ¢ierne kone. Spolu
ich je 27. Pritom hnedych je viac ako polovica abielych je dvakrat
torko, ako ciernych. Kol'ko moze byt na farme bielych, kolko
¢iernych akol'ko hnedych koni? N§di vsetky moznosti.

(Balintova)
Z4-1-2
Vladko s rozdel'oval lentilky z krabicky na 5 kopok. Ked’ uz mal na
kazde rovnako vela, ostali mu 2 lentilky v krabicke, tak ich zjedol.
Potom chcel lentilky prerozdelit’ na 4 kopky. Opét’ mu dve ostali aon
ich zjedol. Naposledy eSte prerozdelil lentilky na tri kopky ajednu
zvySujucu zjedol. Korko ngimeng lentiliek mohol mat’ Vladko pred
prvym delenim? Kol'’ko mu ich zostalo po poslednom deleni?

(Dillingerova)
Z4-1-3
Misko postavil z drevenych kociek na
stole stavbu azakredil, ako jeho
stavba vyzera zhora, spredu azlava
(Obr. 1). Jeho brat Ivko stavbu doplnil
rovhakymi  kockami na nagmensi
mozny kvéder. Kolko drevenych Obr. 1
kociek mal kvéader? Kolko kociek
dopinal Ivko?

shora Spredu Zl'ava

(Dillingerova)
Z4-1-4
Do kazdého riadku tabul’ky na obrazku ¢. 2 dopis cisla 6,
7, 8 a9 (do riadku kazde raz) tak, aby sucet cisd
napisanych v kazdom riadku, stipci & na uhlopriecke sa
dal delit’ tromi bezo zvysku. Ngdi aspon dve rieSenia.
(Dillingerova)

Z4_I_5 Obr- 2

V Rokforte sa plati knutmi asiklami (1 sikel = 24 knutov). Knutové
mince existuju stromi réznymi hodnotami. Vymyslené su tak, ze na
zaplatenie kazdel ceny od 1 knuta po 1 sikel stacia ngjviac 4 mince.
Zisti, aké hodnoty maju knutové mince v Rokforte.

(Dillingerova)
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Z4-1-6

Veronika chodi vecer behat. Ked” beha statinom, obehnu tri razy

Skolku g skolu (obr. ¢. 3). Ked” beha s mamou, obehnua styri razy len

Skolu (obr. ¢. 4). Pritom prebehnu rovnako vela ako statinom. Dnes

ide behat” sama iba okolo Skolky (obr. ¢. 5). Kolkokrat ju ma

obehnut’, aby prebehlaopét’ rovnako vel'a ako statinom?
(Dillingerova)
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Kategoria Z5
Z51-1
Doplnte do tabulky prirodzené cidla tak, aby v kazdom jeg bielom
policku bol st¢in prislusnych ¢isel z jg Sedého zahlavia.

(Bednarova)
b
| 6|3
i 12
aL-—pab 9 |72
56 | 49
Z5-1-2

Nevill zabudol heslo pre vstup do veze. Profesorka Mc Gonagallova

mu vSak poradila, ze heslo

- sasklada z 3 réznych pismen,

- dobre savyslovuje, lebo v nom nie su 2 spoluhlasky vedra seba,

- vSetky pismena hesla ngde v mene veduceho ucitela Slizolinu -

» SNAPE” .

Po vyskusani tretiny vSetkych hesiel vyhovujlcich tymto podmienkam

sa vstup do veze otvoril. Korko hesiel Nevill vyskusal?
(Dillingerova

)

Z5-1-3

O mnohouholniku naértnutom na obrazku ¢.6

vieme, Ze ho priamka p deli na dve rovnaké casti a

ze 4 jeho rozne dihé strany mergu 3, 4, 5a 6 cm.

Aky obvod mdze mat’ tento mnohouholnik?
(Bednarova)

Obr. 6

Z51-4
Miso mal vcéera o015 samolepiek viac ako Jozo. Dnes vsak de 17
svojich vymenil za 9 Jozovych a d’asich 7 vymenil za 13 Ferovych.
Jozo okrem tych deviatich, ktoré vymenil za 17 MiSovych, vymenil
eSte 11 svojich za 6 Andrgovych. Ktory z chlapcov ma teraz viac
samolepiek, Miso alebo Jozo? O korko?

(Bednasrova)
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Z5-1-5

Dopliite do obrazku ¢. 7 ¢idla tak, aby bol na

kazdg tehlicke napisany sucet vsetkych Cisdl,

ktoré su natehlickach od ngl tmavsich.
(Bednarova)

Z5-1-6

Na obrazku ¢. 8 si znazornené patuholnik a Sestuholnik s vrcholmi
v mrezovych bodoch Stvorcove siete. Urcte obsah Sestuholnika, ak

viete, Ze paruholnik mé obsah 7,5 cm?.
(Bednarova)

Obr. 8

76

5

Obr. 7
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Kategoria Z6
Z6-1-1
Snehulienka pripravuje svojich sedem trpaslikov na prijimacie skusky
na SSPT (strednt skolu pre trpasikov). V prvom cviénom diktéte
spravili trpaslici priemerne 35 chyb. V druhom Stastko spravil o 15
chyb mengj ako v prvom, SpachtoS sa zhorsil 0 13 aKyblik o 2 chyby.
Hapci sa zlepsSil 09 aVedko dokonca 019 chyb. Ostatni dvaga
trpaslici spravili v druhom diktéte rovnako vela chyb ako v prvom.
Korko chyb priemerne spravili trpaslici v druhom diktéte?
(Bednérova)

Z6-1-2
Doplnte do s¢itacgj pyramidy znazornengl na
obrézku &. 9 ¢isla tak, aby medzi dopinanymi
¢islami boli g ¢ida: -1,2;2,3;-34
aaby hore bolo

a) ¢o ngjvacsie ¢ido, Obr. 9

b) ¢o nggmensie ¢ido.

(Bednarova)
Z6-1-3
Boris postavil z 32 zapaliek obdiznik srézne dihymi stranami. Jeho
sestra vlozila do obdiZnika niekol’ko zapaliek atak ho rozdelila presne
na 7 Stvorcov. Kolko zapaliek mohli merat’” strany Borisovho
obdiZnika? VSetky pouzité zapalky boli rovnako dihé a nelamali ich.
(Ptackova)
Z6-1-4
Odvtedy, ¢o si Novékovci kupili steniatka Puntu aFlaka, boli kazdy
dei na jedng prechadzke. Niekedy so sebou zobrali Puntu, niekedy
Fraka, nikdy nie vSak oboch psikov naraz. Punta zatial’ ostala doma
14-krét, Fl'ak 16-krat. Na osemnéstich prechadzkach vSak niektorého
zo psikov mali. Ako dlho uz Novakovci maju Punt'u a Fl'aka?
(Bednarova)



Z6-1-5
Findle sitaze onagkrgSieho Sarkana sa zucastnili Adam, BaSka
aZuzka. Kazdy z 22 porotcov pridelil kazdému z finalistov 1, 2 alebo
3 body — vzdy iny pocet. Adam ziskal 3 body torkokrét ako 1 bod.
Dva body mu pridelilo o 4 viac porotcov ako tri body. BaSka ziskala 3
body rovnako velakrét ako Zuzka, zato 2 body pridelilo Baske dva
razy tol’ko porotcov ako Zuzke. Ktory zfinalistov ziskal najvacsi
pocet bodov avyhra? Kol'ko bodov to bolo?

(Majer)
Z6-1-6
Kubo mal v krabici 100 rovnakych drevenych kociek shranou 1 dm.
Z niektorych z nich postavil velki kocku a5 jg stien zafarbil na
¢erveno. Potom tuto kocku zbural azo vsetkych kociek, z ktorych
bola postavena, postavil kvader. Aj ten mal prave 5 stien zafarbenych
na ¢erveno. Aké rozmery mala velka kocka a aké kvader?

(Hozova)
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Kategoria Z7
Z7-1-1
Dopliite do pyramidy na obrazku ¢. 10
chybajuce ¢ida tak, aby bol na kazdej 5%
tehlicke napisany aritmeticky priemer ’

Cisel, ktoré si na tehlickach od nej
tmavsich.

(Bednérova)
Z7-1-2 Obr. 10
Zuzka, Peto, Jakub aHanka hrali gurky. Ked hra skon¢ila, chybali
Zuzke do polovice vsetkych guliek 4, Peto mal jednu pétinu a este 6
guliek, Jakub trikrdt meng ako Zuzka aHanka o jednu gul'ku mengj
ako Jakub. Ktoré z deti malo po skonceni hry nagjviac a ktoré nggmenej
guliek?

(Bednasrova)
Z7-1-3
V pravidelnom 5-uholniku ABCDE so stranou dizky 5 cm oznacme M
priese¢nik Useciek AC aBD. Vypogitajte dizku Gsecky AM averkost
uhla AMB.

Z7-1-4

Korko ngjmengj ¢initelov musi mat’ sucin a°2_ —=C a% —= K
e 2ze 3;25e 4g

aby bol delitel'ny stomi?

(Ptackova)
Z7-1-5
Narysovali sme rovnostranny trojuholnik. Rozdelili sme ho na styri
zhodné casti. Jednu z nich sme zafarbili azvysok trojuholnika sme
opét’ rozdelili na 4 zhodné casti. Narysuj obrazok, ktory sme takto
ziskali.

(Hozova)
Z7-1-6
Pocas dovolenky pani Smoliarikovej 15-krat prsalo, nikdy nie vsak
cely den: Ak prsalo doobeda, bolo poobede jasno. Ak prsalo poobede,
bolo jasno ten den doobeda. Jasno bolo 9 dopoludni a8 popoludni.
Ako diho trvala dovolenka pani Smoliarikove)?

(Bednérova)
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Kategoria Z8
Z8-1-1
Do tabulky naobrézku ¢. 11 vpiste navzgom rézne prirodzene cisla
tak, aby sGgin &isel v kazdom riadku, v kazdom stipci ana oboch
diagondlach bol 1 000 azaroven aby sucet ¢isal v prvom riadku g
v prvom stipci bol ¢o ngjvass.

(Tlusty)

Z8-1-2
Mravec obieha rychlost'ou 1 cm za 4 sekundy po drahe pravidelného
Sestuholnika so stranou dizky 1 cm okolo matice znézornengj na
obrdzku ¢. 12. Ako daeko od miesta, zktorého vysStartoval
(bod S), bude za 2 a &tvrt mintty?

o
V'ﬁ

Obr. 11 Obr. 12

(Bednarova)

Obr. 13

Z8-1-3

Na obrazku ¢. 13 je trojboky hranol. Kolko existuje takych
trojuholnikov, ktorych strany st len hrany alebo stenové uhlopriecky
tohto hranola?

(Dillingerova)

Z8-1-4

V tabore bolo 80 deti. Rozdelili sa do 5 skupin. Veduci vSak nebol
spokojny, atak patinu deti z prvg skupiny presunul do druhg. ESte
stdle to nebolo Uplne dobreé, tak presunul pétinu deti z druhg) do tretg
skupiny. Potom eSte pétina deti ztretg) skupiny preSla do stvrte),
pétina deti zo Stvrtgl skupiny presla do piatej anakoniec péatina deti
z piatgl skupiny sa pridala k prvej skupine. Takto vznikli skupiny
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srovnakym poctom deti. Kolrko deti bolo v jednotlivych skupinach
povodne?

(Volfova)
Z8-1-5
Slecna VectorovA dala na aritmancii Hermione takdto dlohu:
,Narodila som sa v taky den a mesiac, ktorych datum zapisany bez
bodiek je sic¢asne poradovym ¢islom tohto dna v roku. (Napr. datum
14.1. da ¢ido 141, ale je to iba 14. den v roku.) Ak vynasobiS den
amesiac mojich narodenin, dostanes méj vek v roku 2201. Zisti kedy
som sa narodila” Vypocitateto g vy.

(Dillingerova)
Z8-1-6
Radka rada posiela z mobilného telefonu textove spravy (SMS).
Kazdy den poSe 3. Zadanie jedngj spravy stoji 2,50 Sk. Pri zaslani
vacsieho poctu sprav ma moznost’ vybrat’ si prave jednu
z nasledujucich prémii:
Po zaslani 10 SMS mbze poslat’ 1 SMS zadarmo.
Po zaslani 100 SMS mdze podlat’ 10 SMS zadarmo.
Po zaslani 1000 SMS méze poslat’ 100 SM S zadarmo.
Korko kordn ngjmenej zaplati za poslané SMS za jeden rok, od prve)
odoslang SMS?

(Balintova)
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Kategoria Z9
Z9-1-1
Nahrad’'te hviezdicky v ¢ide 683 *** vhodnymi ciframi tak, aby
vysledné 6-ciferné ¢islo bolo N
delitelné7,8a9.
(Tlusty)
Z9-1-2
Vypocitajte obsah Sedg plochy
vyznateng na obrézku ¢. 14, ak K A
viete, ze KL aMN su dva navzgom
kolmé priemery kruznice k(S, 6 cm)
aA, B, C aD si stredy Useciek KS,
MS LSaNS. Obr. 14
(Bednérova) M

Z9-1-3

Do tabulky na obréazku ¢. 15a boli
doplnené ¢ida tak, ze sicet trojice ¢Cisel 27|21
v kazdom ,trojStvorceku® (Obr. ¢ 15b) 17112
bol rovnaky. ,Trojstvoréek sa pritom
nesmie otécar. Urcte sucet vsetkych Opr. 15a
Cisal v taburke.

Obr. 15b

(Dillingerova)
Z9-1-4
Na priemere kruznice k(S;r) leZia stredy kruznic [(Ar,) a m(B;r,).
Kruznice | am mau vzgomny vonkajSi dotyk aobe sa dotykagu a
kruznice k. Okrem nich leZi v kruZnici k edte kruznica n(C;r,), ktora
sa vSetkych troch ( teda |, m g k) dotyka. Svetlana s mydli, Zze obvod
trojuholnika ACS je v&Si ako priemer kruznice k. M& pravdu? Preco?
(Volfova)
Z9-1-5
Priemerny vek ziaka nasgj Skoly je 10 rokov, priemerny vek ucitela
54, priemerny vek vsetkych uciacich sa avyucujucich spolu je 12
rokov. Zistite priemerny pocet deti v triedach tgjto skoly, ak viete, ze
uciteliauciav priemere 21 hodin tyzdenne a ziaci maju priemerne 24
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vyucovacich hodin do tyzdna.

(Bednarova)
Z9-1-6
Zvycgne chodi Miso zo skoly pesi. Ak vsak ide na bicykli, jeho
priemernarychlost’ sa zvys o 10 km/h a¢as, za ktory pride domov sa
skréti 0 15 minat, Ak pre neho pride otec autom, priemerna rychlost’
vzrastie oproti chodeniu peSi Sest'nésobne ac¢as sa skréti 0 20 minut.
Ako d’'aleko to ma Miso zo skoly domov? (PeSi, na bicykli g autom
chodi tou istou trasou.)

(Dillingerova)
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Na ukdzku uvéddzame vzorove riesenie jedng Ulohy zo starSg
olympiady:
Uloha Z8-II-1.

Dany je obdiznik s celogiselnymi dizkami stran. Ak zvacsime jednu
jeho stranu o 4 a druhti zmendime o 5, dostaneme obdiznik s
dvojnasobnym obsahom. Uréte strany daného obdiznika. Ngjdite
vSetky moznosti.

RieSenie. Dizky stran obdiznika oznagime a, b. Novy obdiznik ma
dizky strén a + 4, b —5. Podl'a podmienky tlohy pre obsahy oboch
obdiznikov plati:
2ab =(a+4)(b- 5).

Postupne upravime: ab- 4db+5a=-20

ab- 4b+5a- 20=-40
(od¢itame 20, aby sme mohli 'avu stranu upravit’ na stcin)

(a- 4)(b+5) = - 40.

RieSenie ngjdeme rozkladom ¢idla - 40 na 2 ¢initele. Pritom musi
byta>0,b>0, ateda a- 4>-4, b+5>5.
St dve moznosti: (- 2).20=-40 a (- 1).40 = - 40.

V prvom pripade dostaneme obdiZnik o stranach a=2, b=15
sobsahom S=30. Novy obdiZnik mé&potom strany a =6, b” =10
aobsah S =60, tj. S=2S

V druhom pripade dostaneme obdiZnik so stranami a=3, b =35
sobsahom S= 105. Novy obdiZznik mépotom strany a” =7, b" =30
aobsah S =210. Opét’ jeS =2S

Na zaver jednarada:

Ulohy nie st Tahké. Nenechajte sa odradit’, ked’ neobjavite hned’
rieSenie. Experimentujte, kredlite si, ,hrgjte sa* s ulohou. Niekedy
pombze pozriet sa do ngakeg knizky, kde ngdete podobné ulohy
vyrieSené, inokedy sa moze stat’, ze zrazu o tri dni ,,z nicoho-ni¢“ na
rieSenie pridete.

Prggeme vam vela Uspechov a radosti pri rieSeni dlon MO
av skole.
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Sitaz vyhlasuje Ministerstvo Skolstva SR spolu s Jednotou
slovenskych matematikov a fyzikov. Sitaz riadi Slovenska komisia
MO, v jednotlivych okresoch okresné komisie MO. Na jednotlivych
Skolach slit'az zaistuju ucitelia matematiky.

Vy sa vzdy obracajte na svojho uéitel’a matematiky.
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